

如果爱一个人,就带他(她)去额济纳;如果恨一个人,也带他(她)去额济纳

# 秋季里那片迷人的金黄

如果爱一个人,就带他(她)去额济纳,因为那里的大漠胡杨就是天堂;如果恨一个人,也带他(她)去额济纳,因为那里是沙尘暴的起源地。再苛刻的旅行者也无法对额济纳无动于衷——秋季里那片迷人的金黄,大风中荒芜沙漠的狂野,都让人着迷。

额济纳在内蒙古西端,自古以来以交通要道著称,戈壁绿洲、瀚海沙漠、古郡重镇、关市口岸、居延汉简、黑城文书……这一切构成了额济纳丰富多彩、威武雄壮的历史画卷,成为旅游探秘者的朝圣之地。除此之外,额济纳是世界上仅存的三大胡杨林地之一,也是阻止巴丹吉林沙漠向北扩散的重要屏障,金秋这里最负盛名的美景就是胡杨——一眼望去,阳光下金色树叶衬着湛蓝天空婆娑起舞,气势动人。每年此时,许多人都会赶来看这一片金色风景。

观胡杨最佳点在塔里木盆地胡杨保护区,面积3800平方公里。胡杨是中亚地区唯一适合沙漠生长的神奇树种;春夏为绿色,深秋为黄色,冬天为红色;活着三千年不死,死后三千年不倒,倒后三千年不朽;妩媚的风姿、倔强的性格、多舛的命运激发人类太多的诗情与哲思。

在额济纳达来呼布镇西南28公里处,有一片面积达10平方公里的怪树林,远远望去,这里胡杨“陈尸”遍野,仿佛曾经发生过殊死的恶战——有的似开膛剖肚的巨人,匍匐扭曲;有的像斩腰断臂的勇士,昂首挣扎,竟是一种震人心魄的极致之美,如走进了一片玄幻小说里的怪诞迷城。张艺谋电影《英雄》中张曼玉与章子怡的决战之地,就取景于此,荒漠、蓝天、枯树、夕阳,大师级的摄像也靠着天然的美景,才成就了酷炫的电影镜头。金黄的胡杨林、红色的红柳丛、白色的芦苇荡、绿色的



穿天杨,游人到此,如行走在色彩斑斓的远古故事场景中。

既然到了额济纳,看过胡杨,其他神奇美丽的景点也不能错过,额济纳旅游资源丰富独特,极具西部地方特色,如居延黑水城遗址、巴丹吉林沙漠、甲渠遗址、五座塔、红城子等。

## 曾经辉煌的文明 居延黑水城遗址

唐代大诗人王维曾到过居延,并写下著名的《塞上作》诗:“居延城外猎天骄,白草连天野火烧,暮云空碛时驱马,秋日平原好射雕。”“居延”一词为匈奴语,其意为“天”,历史上有着肥沃的土地,丰美的水草;还是穿越巴丹吉林沙漠和大戈壁通往漠北的重要通

道,也是兵家必争之地。在这片漫漫黄沙中的绿洲之中,碧水之畔,有过许多传说,也曾在这里发生过许多故事。相传,西汉的骠骑将军霍去病、“飞将军”李广,进攻匈奴时曾在居延泽饮马;19岁的大汉将军霍去病大破匈奴后汉朝曾在这里屯兵戍边,创造了居延地区灿烂的汉文明。汉后这里的文明断断续续,起起伏伏,战争的创伤浸透了弱水河畔。公元1038年,党项族建立的西夏国在这里设立“威福军司”,这是居延文明的又一次高潮,也是这里成为如今西夏文化研究重要线索的原因。1226年,成吉思汗蒙古军第四次南征攻破黑城;1286年元世祖在此设“亦集乃路总管府”,这里成为中原到漠北的交通枢纽,马可·波罗就是沿着这条古道走进了东方天堂。1372年,明朝征西将军冯胜攻破黑城后明朝随即放弃了这一地区,此后黑城便在尘封的历史里沉睡了近700年。

残阳如血,漠风当歌,烽火狼烟,羽翎传信——居延黑水城是“丝绸之路”上现存最完整的一座古城,古道蜿蜒,笛声幽咽,暮色笼罩下的黑水古城,残垣断壁,沉甸甸的思绪从指间滑落,消失在历史无言的厚重里。

黑城平面为长方形,周长约1公里,东西434米,南北384米,两墙中部开设城门并加筑有瓮城。城墙用黄土夯筑而成,残高约9米。城西北角建有一覆钵式喇嘛塔,原有的街道和主建

筑依稀可辨,四周古河道和农田的残貌仍保持其轮廓。

## 世界第四大的 巴丹吉林沙漠

巴丹吉林沙漠为世界第四大沙漠,以高、陡、险、俊著称于世,海拔1200—1700米之间,沙山相对高度达500多米,堪称“沙漠珠穆朗玛峰”。奇峰、鸣沙、湖泊、神泉,是巴丹吉林沙漠“四绝”。所谓奇峰即高大的复合型沙丘链和金字塔状沙丘,貌似“山”一般,沙峰、沙壑、沙峭、沙壁、沙窝、沙刃随处见,景象奇伟壮观,是进行沙漠探险旅游的理想之地。巴丹吉林沙漠有“世界鸣沙王国”之誉,处处有鸣沙,发出的声音犹如飞机群轰鸣声,沉闷而深远,数公里外清晰可闻。最奇的是沙漠中有湖与泉,成为沙漠探险的生命之水。

## 漫漫黄沙中的 王爷府、都尉府

塔王府,蒙古语称诺彦乃白兴(王爷府),位于达来呼布镇东2.5公里处,总面积3平方公里,是额济纳旧土尔扈特旗扎萨克塔旺嘉布官邸。塔王府始建于1940年,“文革”期间遭到破坏,1983年修复。院落建筑坐西向东,为北京四合院形制,浓荫蔽日的胡杨林三面环绕,一面濒临额济纳河;殿堂布局严谨,建筑风格独特。院内外绿树婆娑,景色宜人。

甲渠遗址,又称破城子,位于达来库布镇南24公里纳林河、伊肯河之间的戈壁滩上,为居延都尉府西部防线甲渠侯官衙,距今已有2000多年的历史。

居延甲渠侯官衙遗址其实是一城堡,门在东墙偏南,门外有曲尺形护门墙;院内建居室、仓库等;城西北角外附建小堡,向侯城内开门,堡内靠西墙建屋,靠壁有磴道可上墙顶,墙下曾出土有斗的柱子,说明小堡顶上建有大型防守瞭望用建筑。

明月



## 【旅游提示】

**交通:**飞往银川,乘车往阿拉善盟右旗,在沙漠入口租越野车或骆驼进入沙漠腹地。出沙漠后可经酒泉东风航天城到额济纳旗达来呼布镇,再租车前往一道桥至八道桥观赏和拍摄胡杨林,并去往怪树林、黑水城遗址等景点。

**住宿:**巴丹吉林沙漠内有居民点提供食宿,但床位很少。额济纳旗达来呼布镇有多家大小宾馆,入秋床位紧张。

**气候:**10月进入草原和戈壁,早晚的温差很大,有“早穿棉袄午穿纱”的说法,外套最好是保暖性强的冲锋衣。

**摄影:**早晚在沙漠腹地庙子海及诺尔图周围拍摄,此时段沙纹光影、线条层次和色彩丰富,湖中倒影清晰。二道桥及四道桥的胡杨林景色最美,二道桥早晚可拍胡杨倒影,黑水城拍日落光影效果好,古居延海可拍日出。

**美食:**手抓羊肉、酱骆驼肉、面片汤、刀削面等;传统名菜是烤全羊,需十八道工序,吃时的程序也相当讲究,先上酥脆的皮,再上鲜嫩的脂肪肉,最后才上连着瘦肉的肋骨,吃时佐以合页饼、葱段、酱、醋、蒜末等调味品,特香浓。当地蔬菜水果出产不多,建议携带合成维生素,特别是VC。

